Дидактичний аспект має за мету:
· Забез​печити сприятливі умови фізичного, інтелектуального, пси​хологічного, соціального становлення особистості учня, досягнення ним рівня освіченості, що відповідає ступеню навчання, потенціальним можливостям учнів з урахуванням іх пізнавальних здібностей та схильностей.

· Створення неперервної валеологічної освіти, що дозволяє реалізувати основні валеологічні принципи у практичній діяльності за такими напрямами: діагности​ки стану здоров’я та оздоровчої роботи, валеологічне навчання, консультативна робота,

·  Із варіативної складової навчального плану виділити години на проведення спеціальних занять, пов'язаних із пропагандою здорового способу життя, роз'ясненням факторів, що погіршують здоров'я людини, та ознайомленням із способами й методами його збереження. 

· Впроваджувати освітні програми щодо формування навичок здорового способу життя серед дітей і підлітків.
· Формувати  у вчителів потреби в зміні стереотипів взаємин з учнями і процесу навчання відповідно до валеокультури.
· Заохочувати введення валеологічних технологій і методів навчання (асоціативний тренінг, розвиток сенсомоторної координації, розвиток слухової, зорової пам’яті, концентра​ції уваги, зорова та просторова орієнтація, орієнтація у відчуттях, рухливої пам’яті, мислення, музикотерапії, релаксомезії тощо);

· Використовувати  нові навчальні тех​нології, створити програмно-методичний банк аудіовізуальних та технічних засобів навчання.

· Спрямувати зміст навчальної, суспільно-корисної, поза навчальної, громадської, позашкільної та інших сфер життєдіяльності дітей і молоді на утвердження пріоритету здоров'я.
Харківська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №119 Харківської міської ради Харківської області (далі Навчальний заклад) здійснює свою діяльність на підставі ст.53 Конституції України, Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про забезпечення санітарного       та епідемічного благополуччя населення», відповідно до Положення про загальноосвітній навчальний заклад, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 №778, Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України    від 16.11.2000 №1717, Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 №462, Державного стандарту базової повної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14.01.2004 №24, із змінами, внесеними постановою Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 №766,        з урахуванням вимог Концепції профільного навчання в старшій школі, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 11.09.2009 №854 «Про затвердження нової редакції Концепції профільного навчання       у старшій школі», «Державних санітарних правил і норм влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу» ДСанПіН 5.5.2.008-01, Статуту Харківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №119 Харківської міської ради Харківської області, забезпечує здобуття учнями загальної середньої освіти на рівні Державних стандартів.

У 2012/2013 навчальному році у Навчальному закладі функціонуватиме 37 класів, в яких навчатиметься 1020 учнів.

За Статутом Навчальний заклад має таку структуру:

· 1-11 класи - спеціалізована школа І-ІІІ ступенів з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської): 1-А, 1-Б, 1-В, 1-Г, 2-А, 2-Б, 2-В, 2-Г, 3-А, 3-Б, 3-В, 3-Г, 4-А, 4-Б, 4-В, 5-А, 5-Б, 5-В, 5-Г, 6-А, 7-А, 8-А,     9-А, 10-А, 11-А класи;

· 5-11 класи - школа ІІ-ІІІ ступенів до повного переходу Навчального закладу  на спеціалізовану школу: 6-Б, 6-В, 6-Г, 7-Б, 7-В, 8-Б, 8-В, 9-Б,  9-В, 10-Б, 11-Б, 11-В класи. 
В основній та старшій школах Навчального закладу запроваджене вивчення другої іноземної мови (французької).
Мова навчання – українська мова. 

Враховуючи потреби учнів, побажання батьків, фахову підготовку педагогічних кадрів, матеріальну базу кабінетів, у старшій школі навчання організовується за природничо-математичним напрямом диференціації навчання в 10-Б, 11-Б класах за фізико-математичним профілем;                    за суспільно-гуманітарним напрямом диференціації навчання в 11-В класі     за економічним профілем.

Робочий навчальний план Навчального закладу на 2012/2013 навчальний рік складено на підставі рекомендацій листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 23.05.2012 №1/9-399 «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів та структуру 2012/2013 навчального року» та наказу Головного управління освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації від 11.05.2012 №268 «Про затвердження робочих навчальних планів на 2012/2013 навчальний рік            і режим роботи загальноосвітніх навчальних закладів Харківської області»:

· для 1-х класів – за Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 10.06.2011 №572 (додаток 4) – додатки 1-4;

· для 2-4-х класів – за Типовим навчальним планом спеціалізованих  шкіл цього типу, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 13.03.2006 №182 (додаток 1) – додатки 5-14;

· для 5-9-х класів: 

· для 5-А, 5-Б, 5-В, 5-Г, 6-А, 7-А, 8-А, 9-А спеціалізованих класів           з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської) - за Типовим навчальним планом спеціалізованих шкіл цього типу, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 13.03.2006 №182 (додаток 1) – додатки 15, 19, 23, 26, 29;

· для 6-Б, 6-В, 6-Г, 7-Б, 7-В, 8-Б, 8-В, 9-Б, 9-В, 9-Г класів - за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України             від 23.02.2004 №132, зі змінами, внесеними наказом Міністерства освіти і науки України від 05.02.2009 № 66 (додаток 2) – додатки      16-18, 20-22, 24-25, 27-28, 30-31;

· для 10-А, 11-А спеціалізованих класів з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської) – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 27.08.2010 №834 (додаток 19) – додатки 32, 34;

· для 10-Б, 11-Б, 11-В класів – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 27.08.2010 №834 (додатки 5, 8) – додатки 33, 35-36.

Для  2-А спеціалізованого класу з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської) з українською мовою навчання, який є учасником всеукраїнського експерименту за науково-педагогічним проектом «Інтелект України» (підстава наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.07.2011 №790 «Про розширення бази для експериментального впровадження науково-педагогічного проекту «Інтелект України»), окремо розроблений експериментальний робочий навчальний план. 

 Порядок вивчення окремих предметів

Робочий навчальний план Навчального закладу включає інваріантну складову, сформовану на державному рівні, та варіативну складову, в якій передбачено додаткові години на вивчення навчальних предметів інваріантної складової, введення спецкурсів, курсів за вибором та факультативів, а саме:

· у 2-Б, 2-В, 2-Г класах з метою дотримання принципу наступності між початковою і основною школою, розширення культурно-пізнавальних інтересів уведено курс за вибором «Зарубіжна література»                (по 1 годині на тиждень); 

· у 3-А, 3-Б, 3-В, 3-Г класах з метою підготовки всебічно розвинутої особистості, розвитку основних аспектів розумової діяльності: кмітливості, просторової уяви, пам'яті та уваги, стимулювання мислення дітей, навчання  основним операціям і прийомам мислення введено курс за вибором «Розвиток творчих здібностей» (по 1 годині на тиждень); 
· у 2-Б, 2-В, 2-Г, 3-А, 3-Б, 3-В, 3-Г, 4-А, 4-Б, 4-В спеціалізованих класах    з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської) з метою надання учням практичних знань граматики та лексики мови через читання, сприяння розвитку розуміння того, як англійська мова використовується для спілкування введено курс за вибором «Комунікативні методи викладання англійської мови. Читання» (по 1 годині на тиждень). Навчальну програму у 4-х класах модифіковано за кількістю годин      (на 0,5 години) за погодженням з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4); 
· у 6-Б, 6-В, 6-Г класах з метою формування комп’ютерної грамотності учнів, розвитку їх логічного та алгоритмічного мислення, творчих здібностей, набуття стійких навичок роботи з прикладними програмами продовжено вивчення курсу за вибором «Шукачі скарбів. ІІ рівень»   (по 1 годині на тиждень); 

· у 7-Б, 7-В класах з метою забезпечення Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти (освітня галузь «Мови і літератури»), виконання навчальної  програми в повному обсязі виділено додаткові години на вивчення предмета «Російська мова» (по 0,5 години              на тиждень);

· у 8-Б, 8-В класах:

· з метою підготовки учнів до взаємодії з соціальним середовищем,     до самореалізації їх як особистостей в умовах багатоманітного світу через засвоєння комплексу знань, формування відповідних компетенцій введено курс за вибором «Вчимося бути громадянами» (по 1 годині на тиждень);  

· з метою сприяння розуміння дітьми та молоддю через просвітницьку роботу переваг здорового способу життя, формування принципів здорового способу життя, стимулювання до самостійного й усвідомленого вибору життєвої позиції введено факультатив    «Рівний – рівному» (по 0,5 години на тиждень). Навчальну програму модифіковано за кількістю годин (на 0,5 години) за погодженням        з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4); 

· у 8-Б класі з метою формування в учнів вміння розв’язувати нестандартні задачі, які розвивають стійкий пізнавальний математичний інтерес введено курс за вибором «Подільність цілих чисел» (1 година на тиждень);

· у 8-В класі з метою формування в учнів нового економічного мислення, вміння прогнозувати економічну поведінку сім’ї та здатності приймати обґрунтовані рішення введено курс за вибором «Основи сімейного господарювання» (1 година на тиждень);

· у 9-Б класі з метою зацікавлення учнів у свідомому споживанні товарів, усвідомлення ними власної громадянської позиції та її впливу на якість життя в Україні введено курс за вибором «Основи споживчих знань» (0,5 години на тиждень). Навчальну програму модифіковано за кількістю годин (на 0,5 години) за погодженням з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4); 
· у 9-В класі з метою вдосконалення математичної культури та творчих здібностей учнів, розвитку логічного мислення та закріплення базових математичних понять на рівні практичного використання введено курс за вибором «Геометричний практикум» (0,5 години на тиждень);
· у 10-А, 11-А класах з метою вивчення курсів, передбачених для вивчення в спеціалізованих класах з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської), глибинного опанування мовою, практичного оволодіння учнями технічною термінологією іноземної мови, перекладом в усній та писемній формах введено факультатив «Технічний переклад», який викладатиметься за програмою відповідного спецкурсу (по 1 годині на тиждень). Навчальну програму модифіковано за кількістю годин (на 1 годину) за погодженням                з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4);

· у 10-А, 11-А класах з метою виховання учнів на засадах національних загальнолюдських цінностей і морально-естетичних ідеалів гуманістичного світогляду та якісної підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання введено факультатив «Історія України             першої половини ХХ століття в особах» (по 1 годині на тиждень), який викладатиметься за програмою відповідного курсу; 
· у 10-А класі з метою розширення знань за рахунок залучення додаткових теоретичних фактів, розвитку потенційних та творчих здібностей учнів, якісної підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання введено факультатив «Методи розв’язування задач               з математики» (1 година на тиждень);
· в 11-А, 11-Б класах з метою підвищення математичної культури, розвитку логічного, абстрактного, алгоритмічного та графічного мислення учнів в рамках шкільного курсу математики та якісної підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання введено факультатив «Факультативний курс з геометрії» (по 1 годині на тиждень); 
· у 10-Б класі природничо-математичного напряму фізико-математичного профілю: 

· з метою розвитку в учнів творчого, нестандартного мислення, реалізації їх математичних здібностей, поглиблення та розширення знань учнів про обернені тригонометричні функції, підготовки учнів до навчання у вищих навчальних закладах введено курс за вибором «Обернені тригонометричні функції» (0,5 години на тиждень); 
· з метою розширення математичного світогляду учнів, підвищення загального рівня розвитку посилення інтересу до математики, наукової творчості, самостійних творчих досліджень введено факультатив «Елементи теорії чисел» (1 година на тиждень), який викладатиметься за програмою відповідного курсу; 
· з метою поглиблення знань про таку лінгвістичні поняття, факти й закономірності, які забезпечують необхідний для учнів обсяг знань     з української мови, вироблення в учнів граматичних, правописних умінь і навичок та з метою якісної підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання введено факультатив «Практикум із синтаксису української мови» (0,5 години на тиждень); 
· у 10-Б, 11-Б класах природничо-математичного напряму фізико-математичного профілю: 

· з метою підвищення рівня грамотності учнів, оволодіння нормами правопису через систему практичних вправ, тестів, творчих                    і контрольних робіт, якісної підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання введено факультатив «Орфографічний практикум»       (у 10-Б класі - 0,5 години на тиждень, в 11-Б класі - 1 година на тиждень). Факультатив в 11-Б класі буде викладатись протягом одного року  за навчальною програмою, розрахованою на два роки    по 0,5 години на тиждень (всього 34 години);
· з метою розвитку творчих здібностей учнів, розширення уявлення про теоретичні та експериментальні методи фізичної науки, її зв’язки        з іншими природничими науками та математикою введено факультатив «Методи розв’язування фізичних задач» (по 1 годині  на тиждень), який викладатиметься за програмою відповідного курсу; 
· в 11-В класі суспільно-гуманітарного напряму економічного профілю:

· з метою надання системного і послідовного уявлення про зміст управлінської діяльності введено факультатив «Основи менеджменту» (1 година на тиждень), який викладатиметься за програмою відповідного курсу; 
· з метою оволодіння практичними навичками міжособистісних взаємин і ділового спілкування, розвитку навчально-пізнавальних здібностей та творчого мислення учнів, формування здатності адаптуватися до суспільних умов та свідомої участі у їх гуманізації, підготовлення до професійного самовизначення та усвідомленої участі у житті громадянського суспільства введено факультатив «Психологія» (1 година на тиждень), який викладатиметься за програмою навчального предмета;

· з метою ознайомлення з прийомами застосування математичних знань, передбачених шкільним курсом,  до розв’язування задач прикладного характеру у сфері фінансів, бізнесу та економіки введено факультатив  «Задачі економічного змісту в математиці» (1 година на тиждень), який викладатиметься за програмою відповідного курсу;
· в 10-А та 11-А спеціалізованих класах з поглибленим вивченням іноземної мови (англійської) з метою практичного опанування учнями мовленнєвих умінь на рівні, достатньому для здійснення іншомовного спілкування, формування в них певного рівня комунікативної компетенції здійснюється вивчення профільних спецкурсів (по 1 годині на тиждень):

· «Країнознавство»;

· «Ділова іноземна мова»;

· «Література Англії» (10-А клас);

· «Література США» (11-А клас).

Навчальні програми профільних спецкурсів модифіковано за кількістю годин (на 1 годину) за погодженням з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4). 

У 1-х класах освітня галузь «Мистецтво» реалізується окремими навчальними предметами «Образотворче мистецтво» і «Музичне мистецтво» викладання яких проводиться по 1 годині на тиждень: 0,5 години                     з інваріантної складової та 0,5 години з варіативної складової робочого навчального плану з кожного предмета відповідно до навчальних програм затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 12.05.2011 №1050.

 Інтегровані курси «Я і Україна. Природознавство», «Я і Україна. Громадянська освіта» у 3-4-х класах викладаються по 1 годині на тиждень: 0,5 години з інваріантної складової та 0,5 години з варіативної складової робочого навчального плану з кожного предмета.

За рахунок годин інваріантної складової робочого навчального плану викладаються інтегровані курси у 2-Б, 2-В, 2-Г класах – «Я і Україна»         (по 1 годині на тиждень), у 6-х класах – «Історія України. Всесвітня історія» (по 2 години на тиждень), у 5-6-х класах – «Природознавство»  (по 1 годині на тиждень), у 5-9-х класах – «Основи здоров`я» (6-Б, 6-В, 6-Г, 7-Б, 7-В класи – по 1 годині на тиждень, 5-ті, 6-А, 7-А, 8-9-ті класи – по 0,5 години на тиждень), у 10-А, 11-А спеціалізованих класах – «Математика» (по 3 години на тиждень).

Згідно з наказом Міністерства освіти і науки України від 05.07.2010 №666 «Про зміну назви навчального предмета» у 5-9-х класах вивчається навчальний предмет «Світова література».

На виконання розпорядження голови Харківської обласної державної адміністрації від 20.07.2001 №476 «Про впровадження у навчально-виховний процес факультативного курсу «Харківщинознавство», з метою поглиблення пізнавального інтересу учнів до історії рідного краю, міста Харкова                у 8-9-х класах введено спецкурс «Харківщинознавство» (у 8-А класі –          0,5 години на тиждень, у 8-Б, 8-В, 9-х класах – по 1 годині на тиждень)           з обов’язковим оцінюванням навчальних досягнень учнів та виставленням балів з даного предмета до документа про базову загальну середню освіту. 
Навчальну програму спецкурсу «Харківщинознавство» у 8-А спеціалізованому класі модифіковано за кількістю годин (на 0,5 години)       за погодженням з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4). Основні вимоги навчальної програми спецкурсу «Харківщинознавство» у 8-А класі виконуватимуться за рахунок обов’язкового проведення передбачених програмою екскурсій як у навчальний час, так і під час проведення літньої навчальної практики, захисту навчальних проектів відповідної тематики.
З метою продовження вивчення спецкурсу «Харківщинознавство» в повному обсязі в 9-А класі зменшено кількість годин на вивчення другої іноземної мови (французької) на 1 годину, які перерозподілено на викладання даного спецкурсу. Навчальну програму другої іноземної мови (французької) модифіковано за кількістю годин (на 1 годину) за погодженням                         з методичною радою методичного центру управління освіти адміністрації Орджонікідзевського району Харківської міської ради (протокол від 24.05.2012 №4).

Відповідно до Закону України «Про фізичну культуру і спорт» та          з метою виконання Державного стандарту загальної середньої освіти, для виконання в повному обсязі навчальної програми з фізичної культури в 1-4-х та 8-9-х класах введено 3 години занять з фізичної культури, у 5-7-х, 8-А,     9-А, 10-11-х класах третя година фізичної культури компенсується                за рахунок залучення учнів до позаурочної та позакласної роботи з предмета.

Години фізичної культури в 1-11-х класах не враховуються при визначенні гранично допустимого навантаження учнів (накази Міністерства освіти і науки України від 13.03.2006 №182, від 05.02.2009 №66, від 27.08.2010 №834, наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 10.06.2011 № 572).

Викладання предмета «Захист Вітчизни» проводиться у 10-А, 10-Б,   11-А, 11-Б класах по 1 годині на тиждень за рахунок інваріантної складової робочого навчального плану, в 11-В класі - по 2 години: 1 година                     з інваріантної та 1 година з варіативної складових робочого навчального плану відповідно до навчальної програми «Захист Вітчизни».

Години навчальних предметів інваріантної та варіативної складових робочого навчального плану, що позначені дробовим числом (0,5; 1,5; 2,5; 3,5), викладатимуться упродовж навчального року: ціла частина – щотижнево, дробова (0,5 години) – по 1 годині через тиждень

Відповідно до навчальних програм будуть викладатись:

· предмети «Українська мова» та «Українське читання» в 3-4-х класах:      І семестр – «Українська мова» - 4 години, «Українське читання» -           3 години ; ІІ семестр  – «Українська мова» - 3 години, «Українське читання» - 4 години;

· предмети «Алгебра» та «Геометрія» у 7-х класах: І семестр – «Алгебра» - 3 години, «Геометрія» - 1 година; ІІ семестр - «Алгебра» - 2 години, «Геометрія» - 2 години.

З метою подолання труднощів, які виникають в учнів при самостійному опрацюванні програмового матеріалу, поглиблення і розширення знань, допомоги при підготовці до виконання практичних робіт, написанні рефератів, підготовки до перевірних робіт введені години індивідуальних та групових занять з базових навчальних предметів у 2-Б, 2-В, 2-Г класах        (по 1 годині на тиждень).
Згідно з наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 №128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах» при вивченні окремих предметів у навчальному закладі запроваджується поділ класів на групи:

· при вивченні української мови - у 2-11-х класах при кількості більше, ніж 27 учнів у класі; 

· при поглибленому вивченні іноземної мови (англійської) з 1-го класу –  

в 1-11-х класах клас ділиться на групи з 8-10 учнів у кожній (не більше    3-х груп);

· при вивченні іноземної мови (англійської) - у 6-11-х класах при кількості більше, ніж 27 учнів у класі; 

· при вивченні другої іноземної мови (французької) - у 5-11-х класах при кількості більше, ніж 27 учнів у класі; 

· при проведенні уроків з фізичної культури - у 10-11-х класах (окремо для хлопців і дівчат) при кількості більше, ніж 27 учнів у класі, але не менше 8 учнів у групі;

· при проведенні практичних занять з інформатики з використанням комп’ютерів - у 6-х, 9-11-х класах (клас ділиться на 2 групи, але не менше 8 учнів у групі);

· при проведенні уроків з трудового навчання - у 5-9-х класах при кількості більше, ніж 27 учнів у класі. 

Поділ класу на групи при вивченні предмета «Захист Вітчизни» здійснюється окремо для юнаків і дівчат.
Спецкурси, курси за вибором та факультативи викладаються                 за державними програмами, затвердженими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, та авторськими програмами, затвердженими Головним управлінням освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації (додаток 37).

 Структура навчального року

Відповідно до статті 16 Закону України «Про загальну середню освіту» 2012/2013 навчальний рік розпочинається 1 вересня святом - День знань -       і закінчується не пізніше 1 липня.

Навчальні заняття організовуються за семестровою системою:                І семестр – з 1 вересня по 28 грудня 2012 року, ІІ семестр – з 14 січня по      24 травня 2013 року.
Упродовж навчального року для учнів проводяться канікули: орієнтовно, осінні з 29 жовтня по 4 листопада 2012 року, зимові з 29 грудня 2012 року по 13 січня 2013 року, весняні з 25 по 31 березня 2013 року.

Тривалість уроків у Навчальному закладі становить: у 1-х класах –      35 хвилин, у 2-4-х класах – 40 хвилин, у 5-11-х класах – 45 хвилин. 

Закінчується навчальний рік проведенням навчальних екскурсій            у 1-4-х класах, навчальних екскурсій та навчальної практики                               у 5-8-х і 10-х класах, підсумкового оцінювання навчальних досягнень учнів усіх класів та державної підсумкової атестації випускників початкової, основної і старшої школи. 

Навчальні екскурсії та навчальна практика учнів організовуються відповідно до інструктивно-методичного листа Міністерства освіти і науки України від 06.02.2008 №1/9-61 «Методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу під час проведення навчальних екскурсій та навчальної практики учнів загальноосвітніх навчальних закладів», а саме:

· навчальні екскурсії для учнів 1-4-х класів - протягом 4 днів тривалістю не більше 3 академічних годин на день (з 27 по 30 травня 2013 року);

· навчальна практика та навчальні екскурсії для учнів 5-8-х і 10-х класів - протягом 10 днів: у 5-6-х класах – по 3 академічні години на день,           у 7-8-х класах – по 4 академічні години, у 10-х класах – по 5 академічних годин на день (з 27 травня по 7 червня 2013 року).

Навчальні екскурсії та навчальна практика частково проводитимуться упродовж навчального року. 

Державна підсумкова атестація проводиться відповідно до Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 18.02.2008 №94, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 27.02.2008 №151/14842, зі змінами, що затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 23.11.2010 №1116, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 09.12.2010 №1237/18532, випускників початкової школи –    з 13 по 21 травня 2013 року, основної школи – з 28 травня по 11 червня       2013 року, старшої школи – з 27 по 31 травня 2013 року.

З урахуванням місцевих особливостей та кліматичних умов за погодженням з відповідними місцевими органами управління освітою можуть змінюватись структура навчального року та графік учнівських канікул, зокрема можливе впровадження для учнів 1-х класів додаткових весняних тижневих канікул згідно з листом Міністерства освіти і науки України від 02.07.2007 №1/9-407 «Організація навчально-виховного процесу у першому класі».

Режим роботи Навчального закладу: п’ятиденний навчальний тиждень, одна зміна.
Методи роботи

· ділові, ситуаційно-рольові ігри

· інтелектуальні аукціони

· тренінги

· проекти

· інсценування

· «мозкові атаки»

· проблемні лекції, конференції

· практикуми

· робота в групах, парах тощо.

Інноваційні технології

· Інтерактивне навчання

· Особистісно орієнтоване навчання

· Проблемне навчання

· Розвивальне навчання

· Кооперативне навчання

· Програмоване навчання

· Проектне навчання

· Інформаційнокомунікаційні технології

Основні вимоги до інноваційного вчителя-вихователя

· Включати учнів в різноманітні види діяльності

· Створювати можливості для творчої самореалізації та накопичення учнями досвіду соціальних стосунків

· Створювати для учнів ситуації вибору

· Надавати учням змогу самостійно вибирати напрямки і завдання

· Організовувати НВП з урахуванням здібностей, нахилів, побажань учнів та їх батьків;

· Створювати умови для формування внутрішньої свободи та відповідальності

· Розвивати в учнів емоційний інтелект, бути емоційно-стабільним, стресостойким

· Вчити учнів здійснювати емоційний обмін під час спілкування, відчувати, чути інших

· Вчити вміти допомогати спілкувальнику та самому собі у складних, емоційно-напружених ситуаціях.

· Розвивати емоційну культуру, емпатію

· Вчити надавати психологічну допомогу дітям у травмуючих ситуація, стресах

· Створити умови для розвитку достатньо високої, але адекватної самооцінки кожної особистості.

· Запроваджує в роботі з учнями самодіагностику, психологічні тренінги, різноманітні проекти, інтерактивні техніки, експерименти у сфері спілкування.

Вимоги до інноваційного педагога

· Сучасний педагог має бути готовий до змін, що відбувається в системі освіти

· Бути науковцем, педагогом-дослідником, експертом, консультантом, організатором, прагматиком, арбітром, концептологом, генератором.

· Здатний сміливо приймати рішення, виявляти ініціативу, творчість.

· Бути висококомпетентним, професіанально грамотним.

· Індивідуально розвиватися, формувати педагогічну майстерність (за допомогою чинників: самопізнання, самовиховання, самоосвіти, рефлексії).

Традиційні, нетрадиційні форми і методи методичної роботи

· Традиційні
· Психолого-педагогічні семінари

· Відкриті уроки, виховні заходи

· Творчі та динамічні групи

· Педагогічні виставки

Основні моменти роботи інноваційного вчителя з обдарованими учнями

· повне заповнення зошитів найпідготовленіших дітей у поглибленому вивченні 

· предметів на основі широкого ознайомлення їх з сучасною наукою;

· створення умов для задоволення їх різнобічних пізнавальних інтересів і водночас 

· для розвитку здібностей, виявлених у певній галузі діяльності;

· забезпечення можливостей для широкого вияву елементів творчості з навчальної 

· позашкільної роботи;

· залучення дітей для надання допомоги своїм однокласникам у навчанні, в розвитку навчальних можливостей;

