Модель психологічного супроводу діяльності Школи сприяння здоровю
В основу   моделі  психологічної служби Харківської спеціалізованої школи № 119  покладений принцип: «Кожна дитина має право на повноцінний психічний та особистісний розвиток,  розвиток її індивідуальності». 
Принципи  психологічної служби:

- неухильне дотримання принципу наукової обґрунтованості та реалізація сучасних                      гуманістичних методів роботи, суворе дотримання положень етичного кодексу психолога;

-  максимальна доступність психологічної допомоги;

- орієнтація на формування у людей, які потребують психологічної підтримки, навичок    самопізнання та самовдосконалення;
-  здійснення постійної просвітницької діяльності;

- орієнтація на реальні замовлення, на потреби конкретної особистості та актуальні для закладу психологічні та педагогічні проблеми.
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Основна задача психологічної  служби навчального закладу: визначення та створення умов для сприятливого та позитивного проживання дитиною періоду шкільного навчання,  надання психологічної допомоги як дітям, так і їх батькам та педагогам у вирішенні  проблем навчання, спілкування тощо.
Очікувані результати:
· через впровадження запропонованої моделі психологічного супроводу створення творчого середовища, що сприяє додатковому розвитку соціальних, здоров`яформуючих,  комунікативних компетентностей всіх учасників навчально-виховного процесу;


· підвищення психологічної культури всіх учасників навчально-виховного процесу;
· формування достатнього рівня соціального інтелекту;

· формування  зрілої особистості школяра.
Діяльність практичного психолога відбувається за всіма напрямами, що визначені у нормативно-правових документах. Пріоритетними є просвітницький, діагностичний, корекційно-розвивальний та супровід науково-методичної роботи. Постійний пошук шляхів вдосконалення своєї роботи привів до ідеї поєднання розвивального та просвітницького напрямів.   Корекційно-розвивальна та просвітницька робота між собою тісно пов'язані. Адже розвиваючи певні навички та уміння, ми розширюємо знання школярів відносно умов підтримання та вдосконалення їх.  Корекційно-розвивальну роботу ми розглядаємо як роботу, що найактивніше сприяє формуванню навичок соціалізації, настанов до здорового способу життя , розвитку зрілої особистості.
Модель психологічного супроводу соціалізації особистості школяра в умовах особистісно зорієнтованого навчання
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Напрями роботи, щодо формування соціально зрілої особистості












Досягти  освітнього результату можна на основі формування ключових і предметних компетентностей. Для цього використовуються різноманітні методи та заходи: тренінги когнітивної сфери, години психолога,  тематика яких спрямована на розвиток інтересу до внутрішнього світу людини, профорієнтаційні уроки, впровадження програми «Сприяння просвітницькій роботі «рівний-рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя», стендова інформація, що систематично оновлюється, посередницька робота учнів з клубу «Феміда», сторінка психолога на шкільному сайті, робота психологічного театру, можливість отримати відповідь на будь-яке запитання, що хвилює учнів через скриньку «Хочу зрозуміти».
 У наданні психологічної допомоги ми виходимо з ідей "психологічного супроводу  розвитку дитини", які представляють  собою комплексний підхід взаємодії педагогів, психологів , медичних працівників по створенню оптимальних соціально-психологічних умов для успішного навчання, позитивного розвитку  школярів.  Перш за все, що значить «супроводжувати»? У тлумачному словнику української  мови ми читаємо: супроводжувати - означає йти, їхати разом з кимось в якості супутника,  або проводжати когось до певного місця . Тобто, супровід дитини на  його життєвому шляху - це рух разом з ним, поруч з ним, іноді - трохи попереду, якщо треба пояснити можливі шляхи. Дорослий уважно придивляється і прислухається до свого юного супутника, його бажань, потреб, фіксує досягнення і труднощі, що виникають,  допомагає порадами і власним прикладом орієнтуватися в навколишньому  світі, розуміти  себе та інших людей. Дорослий  не в змозі вказати дитині шлях, яким неодмінно треба йти. Вибір Дороги - право і обов'язок кожної особистості, але якщо на перехрестях і розвилках  поруч з дитиною виявляється той, хто здатний полегшити процес вибору, зробити його більш усвідомленим - це велика удача. Саме в такому супроводі школяра на всіх етапах його шкільного навчання і вбачається основна мета шкільної психологічної служби.
Відповідно до Статуту ХСШ № 119  набір у перші класи здійснюється на підставі конкурсного відбору. Членом педагогічної  комісії  щодо конкурсного випробування є  шкільний психолог. З метою забезпечення індивідуального підходу до кожного учня практичний психолог вивчає психолого-педагогічні особливості дітей за допомогою укладеної діагностичної програми визначення сформованості передумов навчальної діяльності. Діагностика дає можливість отримати необхідну інформацію про учня, його розвиток, потенційні можливості, потреби. Накопичений досвід діагностичного підходу до організації навчально-виховного процесу допомагає розв'язанню актуальних педагогічних проблем. 

Аналіз досліджень свідчить, що за останні 3 роки відстежується тенденція щодо збільшення кількості учнів, що мають  високу та достатню готовність до навчання у школі  ( за програмою М.Битянової). Однак за останній рік було прийнято 9% учнів з готовністю нижче норми. Спостереження показало, що протягом року вони відчували труднощі адаптації. З цими учнями   проводилась індивідуальна робота, що допомогло зменшити напруження. 
Така ж тенденція зберігається і у дослідженнях за адаптацією першокласників до навчання у школі. Методика «Графічний диктант» допомагає виявити уміння учнів уважно слухати і точно виконувати вказівки дорослого, правильно відтворювати заданий напрямок дій , самостійно діяти за зразком. Аналіз результатів свідчить, що 13% першокласників мали труднощі при виконанні, 1 частину тесту на на низькому рівні виконали 14 учнів, а 2 частинну 22 учні. Тому вчителям була запропановані цикл занять   «Жива клітинка», що дозволяли натренувати дані навички. Повторна діагностика свідчить, що переважна більшість учнів успішно справляється із завданнями.
Дослідження за методикою “Клас тварин” показують, що збільшується кількість учнів, що уже в середині 1 півріччя виявляють позитивне ставлення до школи,  вчителя , спілкування із однолітками ,правил, які тут існують. На кінець навчального року  11% першокласників проявляють ситуативне протистояння до шкільних правил і норм.
Спостереження за готовністю учнів до переходу в школу 2 ступеню передбачає використання методики Равена та Зака. На успішність адаптації учнів початкової школи у  середній суттєво впливає рівень інтелектуального розвитку та  розвитку теоретичного мислення. Методика Равена використовується для вивчення інтелектуального розвитку і  дозволяє зробити припущення  про інтелектуальний потенціал учнів. Аналіз результатів свідчить, що серед учнів 4-х класів 70% мають високий та достатній рівні розвитку.                                                                               Методика Зака вивчає рівень розвитку теоретичного мислення у школярів, сформованість аналізу та внутрішноьго плану дій, уміння міркувати, можливість планувати хід міркування. Аналіз результатів свідчить, що за цією методикою 80% учнів мають високий та достатній рівні.
Представлені дані свідчать, що на фоні збільшення  кількості учнів, що мають високий та дуже високий рівні розвитку теоретичного мислення за останній рік збільшилась і кількість учнів, що мають низький рівень розвитку теоретичного мислення. Молодший шкільний вік є сенситивним: для формування мотивів навчання, розвитку стійких пізнавальних потреб та інтересів, розвитку продуктивних прийомів і навичок навчальної 

діяльності, «уміння вчитися», розкриття  індивідуальних особливостей і здібностей, розвитку навичок самоконтролю, самоорганізації і  саморегуляції, становлення адекватної самооцінки, розвитку критичності по  відношенню до себе та оточуючих, засвоєння соціальних норм, морального розвитку, розвитку навичок спілкування з однолітками, встановлення міцних дружніх контактів. 

Тому роботі  з учнями цього віку приділяється багато  уваги. З перших днів перебування дитини в школі з першокласниками проводяться заняття за програмою «Вчись спілкуватися», яка знайомить їх із шкільними правилами. Спостереження за адаптацією проходить за допомогою традиційних методик.

На основі скринінгу виділяється група учнів, що мають труднощі в адаптації і потребують особливої уваги психолога. У відношенні цих дітей  використовуються як загальні, так і спеціальні форми роботи:

- тренінг розвитку навчальних навичок для шестирічок  «Вчись вчитись»;

- індивідуальне консультування;

- індивідуальна психодіагностика за підсумком проведеної роботи З метою допомоги школярам в подоланні навчальних труднощів для учнів 2-3 класів укладена корекційно-розвивальна програма «Вчись мислити». Її завдання – розвиток когнітивної сфери, пізнавальних інтересів  та здібностей. 

Продовженням цієї роботи є  Програма розвитку навчально-пізнавальної мотивації молодших школярів. Її особливістю є розвиток навичок когнітивної сфери, який  відбувається через знайомство із професіями.
Спостереження за адаптацією передбачає використання соціологічних досліджень, анкети Н. Лусканової, анкети Б. Матвеєва. Аналіз анкет свідчить, що 11% пятикласників мають труднощі  у спілкуванні з однолітками. Їм важко приймати нові правила, важко пристосуватися до нових умов За результатами діагностичної роботи відбуваласчя корекція виховної роботи класних керівників. З учнями проводились виховні заходи, щодо зменшення напруженості  в учнівських колективах. Активна співпраця проходила  в 5а та 5г класах. З учнями були організовані тренінгові заняття за Програмою В.Коблік « Адаптація до 5 класу». Проведена робота сприряла поліпшенню психологічного клімату в класі, підвищенню організованості, згуртованості учнів.

 Аналіз анкет (за Н. Лускановою) п`ятикласників свідчить, щзо досить багато учнів відчувають психологічний дискомфорт в період адаптації до середньої школи і потребують активної допомоги з боку і психолога і вчителів. За останні 3 роки число таких учнів тримається на рівні 16-17 %. 

Корекційно-розвивальний напрям передбачає: проведення занять з учнями щодо  розвитку когнітивних процесів, тематичні соціально-психологічні тренінги: групові заняття, спрямовані на вирішення конкретних завдань, орієнтацію учнів на здоровий спосіб життя, розвиток комунікативних навичок, лідерських умінь. 
Перед практичним психологом стоїть важливе завдання: допомогти  школяреві у професійному самовизначенні. 

Важливо   на основі всіх даних про особливості особистості (психофізіологічний стан, рівень домагань, мотиви, потреби, ціннісні орієнтації, рівень освітніх знань) допомогти  молодій людині обрати такий профіль навчання, що буде відповідати її потребам, в якому вона зможе  максимально реалізувати себе. В  цій роботі дуже важливо сприяти пробудженню власної активності школяра. В навчальному закладі із старшокласниками проводяться уроки профорієнтації. Учні мають можливість розширити свої знання про професії,  професійні вимоги до спеціалістів певних галузей, провести діагностику власної готовності  зробити вибір.

Визначення профілю навчання відбувається за допомогою методик Амтхауєра(діагностика структури інтелекту) та профорієнтаційними методиками. Діагностична робота за методикою Амтхауера свідчить, що 81% учнів мають високий та  достатній рівні інтелектуального розвитку. Методики Голланда, Карта інтересів, ДДО проходили в он-лайн режимі. Аналіз протоколів свідчить , що у порявнянні з минулим навчальним роком зявилась тенденція інтересів до робітничих  професій, Близько 16 % випускників проявляють інтерес до технічних, електротехнічних, будівельних професій. Найбільше інтереси проявляються в професіях гуманітарного профілю: журналістика, філологія, історія, мистецтво, сфера обслуговування, педагогіка, медицина, біологія, лісове господартство. Близько30% учнів цікавляться професіями ІТ-технологій,  програмуванням, економікою, математикою, фізикою.   Самоаналіз - це перший крок на шляху визначення цілей і способів їх досягнення, у результаті чого повинно стати ясно: що треба змінити, щоб школа в майбутньому могла краще виконувати свої функції.  Результати проведених  досліджень  використовуються  для коригування навчально – виховного процесу адміністрацією навчального закладу та класними керівниками.
В цій робот активну участь приймають педагоги та батьки.

Для цього використовуються  інформування педагогів та адміністрації за результатами реалізації різних програм психологічної роботи з дітьми, інформування за підсумками моніторингу освітніх програм і проектів, консультування педагогів  та батьків з проблем навчання і виховання окремих дітей, учнівських колективів, із проблем професійного і особистого розвитку, анкетування педагогів, батьків, учнів . Мета цієї роботи  допомогти учням правильно обрати  профіль навчання, визначитися щодо майбутньої професії, що сприятиме  розвитку зрілої особистості.
В співпраці з колегами-однодумцями розроблено цикл занять «Шлях до успіху» для учнів  7-9 класів .  Їх мета: розширення знань  учнів про  світ професій, визначення власних  інтересів, схильностей, розвиток якостей, які допоможуть стати успішними у житті.

Укладені програми приймали участь у Обласних виставках –презентаціях 
-«Вчися спілкуватися», «Вчись  вчитись » ( 1 клас), ( Диплом ІІ ступеня на Обласній виставці – презентації , 2006 рік) 

-Цикл занять « Шлях до успіху » (7-9 класів), ( Диплом І ступеня на Обласній виставці – презентації, 2011рік, надрукована у збірці  “ Джерело педагогічної майстерності ” ) 
-Програма розвитку навчально – пізнавальної мотивації молодших школярів (3-4 класи), ( Диплом ІІІ ступеня на Обласній виставці – презентації, 2012 рік).
Переживання власного буття у період навчання у школі  може бути як усвідомленим так і фрагментарним, частковим. Часто внутрішні конфлікти, конфлікти з собою, своїми ролями, очікуваннями, сподіваннями маскуються під конфлікти зовнішні, суперечки, непорозуміння з оточуючими. Незадоволення окремими реакціями на ситуацію, власною поведінкою та своїми досягненнями,  можливостями саморегуляції приховує страх перед майбутнім, а бажання зводити повітряні замки – невпевненість у собі, у своїх можливостях пристосування до реального життя з його повсякденними вимогами.
З метою поглиблення психологічних знань, набуття навичок спілкування, розвитку інтересу до внутрішнього світу людини, самопізнання  розроблено цикл « Стежина до свого Я», де зібрано матеріали просвітницької роботи.
 Учні мають можливість анонімно задати питання , яке їх хвилює. Відповіді розміщуються на стенді  «Створи себе сам », або  обговорюються на виховних годинах. Найбільше питань стосовно відносин з однолітками; вікових особливостей ;питання спілкування з батьками.  Вони є окремими, не пов’язаними одне з одним, тому дуже зручно використовувати не тільки в системі занять, але й для формування інтересу у дітей до самопізнання.

В кабінеті практичного психолога зібрано  матеріали щодо  розвитку когнітивної сфери, банк ігор та вправ за книгами Клауса Фопеля, які можна проводити під час заміни уроків, виховних годин, годин спілкування

В своїй роботі  із учнями середньої ланки використовуємо  ті форми  і методи організації просвітницької та розвивальної роботи, які    найбільш привабливі  або актуальні  для даного віку. Це традиційні - КВК, години психолога, уроки психології,  профорієнтаційні уроки, тематичні вечори, зустрічі типу «Що? Де? Коли?», вікторини, акції.                                                                       
В  межах шкільного самоврядування працює клуб посередництва   «Феміда», який  займається шкільною медіацією. Для учнів, розроблений цикл занять щодо формування навичок врегулювання конфліктів .
Тиждень психології в  школі проходить цікаво і різноманітно: кожний рік ми намагаємось не повторювати заходи, а шукати нові цікаві форми:  конкурси малюнків «Світ почуттів», «Машина майбутнього»,  турніри–вікторини «Подорож у світ професій», акції «Веселка настрою», «Паркан психологічного розвантаження» «Передбачення чорно-білого віслюка», гра «Слідопит». 
Акція «Передбачення чорно-білого віслюка»
В навчальному закладі організовано  психологічний театр. Спочатку його було започатковано як захід до Тижня психології. Однак ідея настільки сподобалась учням, що вона отримала самостійне життя.

Театралізована діяльність приваблює учнів і несе в собі великі розвивальні можливості: розвиваються психічні процеси-увага, пам'ять, уява, стимулюється розвиток розумових операцій, активізується та вдосконалюється словниковий запас , граматична складова  мови, темп, виразність, вдосконалюється моторика, координація, пластика рухів, розвивається емоційно–вольова сфера,  відбувається корекція поведінки, розвивається почуття колективізму, відповідальності, формується досвід моральної поведінки тощо.
В репертуарі театру вже 3 вистави.

Вже понад 6 років у ХСШ № 119 впроваджується Програма МОН України «Сприяння 

просвітницькій роботі  « рівний - рівному » серед молоді України щодо здорового

 способу життя». За цей час навчання пройшли близько 500 учнів, підготовлено

 14 підлітків – інструкторів.
Ефективність всієї  роботи психолога в школі значною мірою визначається тим, наскільки психологу  вдалося налагодити широке і конструктивне співробітництво з педагогами та адміністрацією школи у вирішенні різних завдань супроводу школярів. Тому  психолого-педагогічний консиліум відіграє в нашій системі шкільної психологічної діяльності особливу, дуже важливу роль. Ми розробили карту, яка допомагає вчителю систематизувати інформацію про навчальну діяльність  та емоційний фон учнів .
Психологічна просвіта спрямована на створення таких умов, в рамках яких всі учасники навчально-виховного процесу  могли б отримати професійні та особистісно важливі  для них знання. В нашому суспільстві існує дефіцит психологічних знань, низький рівень психологічної культури, яка передбачає інтерес людини до людини, повагу до особливостей  його особистості. Психологічна просвіта організована за допомогою цілої низки заходів. Це і стендовий матеріал за напрямками «Для вас, батьки», «Світ професій», «Пізнай себе», «Створи себе сам», «Психолог - вчителю», «Толерантність – гармонія у багатограності». На шкільному сайті є сторінка психолога, матеріали, якої допоможуть знайти відповіді на питання, які виникають в процесі розвитку особистості. Учні можуть анонімно задати птання, що їх турбують серез скриньку «Хочу зрозуміти» і отримати відповідь на стенді.      
На педрадах, засіданнях методичного об’єднання піднімаються питання майстерності педагогічного спілкування, шляхів вирішеня конфліктних ситуацій, ведуться заняття з елементами тренінгу для молодих вчителів, на яких розглядаються  питання:

          - організації ефективного процесу предметного навчання школярів;
- будови конструктивних взаємин зі школярами та колегами;
- усвідомлення та осмислення себе в професії та у спілкуванні з іншими учасниками    навчально-виховного процесу.

Важливою частиною діяльності психологічної служби школи є всебічне збереження психічного і психологічного здоров’я всіх учасників педагогічного процесу (дітей, педагогів, батьків). Предметом особливої уваги  школи є профілактика виникнення несприятливих психічних станів учнів, обумовлених інформаційними і навчальними навантаженнями. Відомо, що нервово-психічні відхилення виникають практично виключно в умовах переживання негативних емоцій. При відсутності цих несприятливих умов підвищується ресурс подолання труднощів навчання. Тому створення комфортного психологічного клімату особлива задача, над якою працює колектив нашого навчального закладу. Дослідження психологічного клімату відбувається за допомогою анкетування учнівських колективів, батьків. 
Важливою складовою в роботі психологічної служби є моніторинг формування настанов до здорового способу життя. Протягом 5 років в навчальному закладі відбуваються такі дослідження.( Додаток   )
Представлена  робота демонструє   важливість органічного включення психолога  у педагогічний колектив при безумовному дотриманні своєї автономності й врахування   особливостей навчального закладу у своїй діяльності,       розкриває     важливість     уміння    практичного  психолога  цінувати природні механізми розвитку дитини, не руйнувати їх, а розкривати, при цьому самому бути і спостерігачем, і співучасником, і дослідником.

Дана модель психологічного супроводу соціалізації особистості   школяра  спрямована  на те, щоб  навчити учнів ставити та досягати індивідуальної мети, співвідносити її з цілями оточуючих людей і соціальними цінностями,  формувати здатність і готовність  до усвідомлення своїх можливостей і потреб, здійснення самостійного вибору.  
Отримані результати моніторингу свідчать про те, що показники  соціалізації учнів ХСШ № 119 зростають. Це дозволяє зробити припущення  щодо ефективності реалізації запропонованої нами  моделі супроводу психологічної служби. Ми також вважаємо, що методи та заходи, які використовуються в даній моделі позитивно впливають на загальний процес  розвитку особисті школярів. Учні школи беруть активну участь в олімпіадах різного рівня. За останні 5 років перемогли в районих (міських) олімпіадах і конкурсах -168 учнів, обласних 37 учнів, Всеукраїнських – 9 учнів, Міжнародних – 9 учнів, 2 переможці ІІІ етапу Всеукраїнського конкурсу – захисту науково-дослідницьких робіт учнів – членів МАН України.

Школярі навчального закладу приймають активну участь у різноманітних змаганнях, турнірах. Відповідальність, активність, уміння працювати в команді, комунікабельність, толерантність – ці якості дозволяють їм досягати успіхів. Безумовно це результат спільної  роботи педагогічного колективу  навчального закладу. 

Про  результативність роботи свідчать збільшення звернень від педагогів, учнів та їх батьків. Не викликає сумнівів, що сучасні психологічні знання  мають велике значення для повноцінного розвитку, для розширення  адаптивних можливостей особистості.  Підготовка до олімпіад, спортивних змагань, виховних заходів  налаштовує  педагогів на пошук резервів розвитку і в цьому їм допомогає психолог. 

Представлена модель не є сталою, ми знаходимся в постійному пошуку нових цікавих форм роботи. Тому вона буде розвиватися та вдосконалюватись. На сьогоднішній день, ми вважаємо, що вибрані нами форми роботи відповідають принципам концепції школи, вона допомагає нам створювати умови для розвитку зрілої особистості школяра. 
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